
Chapitre 1Rayon de la Terre
1.1 Méthode d'Eratosthène.Etant donné un 
er
le de 
entre O de rayon R, deux point A et B de 
e
er
le, on 
onnait la relation liant le rayon du 
er
le, la longueur l de l'ar

AB, et la mesure en radians de l'angle α qui inter
epte 
et ar
 :

l = RαSi on admet que la Terre est ronde, on pourra 
onnaitre le rayon de laTerre ave
 la donnée de deux points A et B sur un même méridien et del'angle ÂOB, O étant le 
entre de la Terre. On peut mesurer la longueur del'ar
 de méridien AB, 
ela peut être long mais en prin
ipe réalisable. Mais
omment mesurer l'angle ÂOB ? En A, on 
onnait la dire
tion OA, 
'estla verti
ale en A donnée par le �l à plomb. De même, en B on 
onnait ladire
tion verti
ale OB. Mais 
omment 
onnaitre la dire
tion OB lorsqu'onest en A (et ré
iproquement). Pour 
ela, on va se servir d'un élément extérieurà la Terre, en l'o

uren
e le Soleil.Voi
i la méthode utilisée par le savant gre
 Eratosthène pour déterminerle rayon de la Terre.� Un jour dans l'année il remarque que le soleil é
laire le fond des puitsdans la ville égyptienne de Syène ( A sur la �gure ). Cela signi�e queses rayons lumineux passent par le 
entre de la Terre ( O sur la �gure).9
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� Le même jour à Alexandrie, située à 800 km, une tour ( [BD℄ sur la�gure ) de 25 m projette une ombre de 3,1 m ( l'ar
 BC sur le dessin )1. En assimilant l'ar
 BC à un segment de droite et le triangle BCD àun triangle re
tangle en B 
al
uler un arrondi au dixième de degré dela mesure de l'angle D̂.2. En 
onsidérant que les rayons solaires sont parallèles1, déterminer unarrondi au dixième de degré de la mesure de l'angle Ô.3. En déduire une valeur appro
hée du rayon de la Terre.1.2 Méthode d'Eratosthène adaptée.La méthode d'Eratosthène né
essite de 
onnaitre un point du globe oùles rayons solaires frappent à la verti
ale, 
e qui n'est pas possible pour uneuropéen.Voi
i une adaptation de la méthode d'Eratosthène qui permet de se passerde la 
ondition de verti
alité des rayons solaires.Soit B un 
ollège situé à Lille et A un 
ollège situé à Montpellier. On
onsidèrera qu'ils se trouvent sur un même méridien et qu'ils sont distantsde 800 km.On dresse verti
alement un piquet BD et un piquet AI dont on 
onnaitles longueurs.On mesure à la 
ulmination les ombres portées BC et AJ que l'on assi-milera à des segments de droite.1On suppose que le Soleil est su�samment éloigné de la Terre pour admettre le parallé-lisme des rayons. Le modèle utilisé i
i est don
 une Terre ronde et un Soleil à �l'in�ni�. Onpourrait utiliser un autre modèle 
omme une Terre plate et don
 un Soleil �plus pro
he�.
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I1 - Prouver que les droites (IJ) et (OB) se 
oupent en un point E.2 -a. Exprimer l'angle ÊOI en fon
tion des angles ÊIO et ÔEI.b. Prouver que les angles ÔEI et B̂DC sont supplémentaires.
. Déduire de a. et de b. que : B̂OI = B̂DC − ÊIO.3 - Exprimer les angles B̂DC, ĴIA puis B̂OI en fon
tion des longueurs

BD, BC, AI, AJ .Connaissant l'angle B̂OI, on détermine de la même façon que dans laméthode d'Eratosthène le rayon de la Terre.


